

Вымирающий поселок Мама. Кто за этим стоит?

Вымирающий поселок Мама, население которого за последние годы сократилось в несколько раз. Почему в населенном пункте, который находится на севере Иркутской области, негде работать? Почему некогда градообразующее предприятие - горно-обогатительный комбинат "Мамслюда" приказал долго жить? И кто за этим стоит?

До перестройки поселок Мама называли маленькой Швейцарией. Федеральное обеспечение делало этот северный край привлекательным для жизни. Свой пивзавод с отменного качества пивом. В магазинах - сыр, колбаса и другие продукты. Мама и несколько более мелких населенных пунктов района процветали благодаря горно-обогатительному комбинату "Мамслюда". Он принадлежал государству и занимался добычей слюды самого высокого качества. Большую часть - около 80% минерала - потребляла оборонная промышленность. Наступила перестройка и благополучие закончилось. Начался период выживания. Закупки слюды значительно сократились, а затем и вовсе сошли на нет. Деньги для рабочих стали диковиной. Пришла эра бартера. Слюду меняли на кипятильники и другую технику. ГОК умирал. Росли долги по зарплате. Госпредприятие объявили банкротом, а его имущество выставили на торги. Градообразующее предприятие отошло частным лицам за 16 миллионов 700 тысяч рублей. Позже единоличным собственником "Мамслюды" оказалась иркутский адвокат Татьяна Морозова. "Люди, те, которые банкротили непосредственно это предприятие. Также в их команде был юрист - Морозова", - сказал Владимир Щапов, мэр Мамско-Чуйского района.

Кто же она, владелица ООО "ГОК Мамслюда" Татьяна Борисовна Морозова? И единственная ли владелица? Фирма ООО "ГОК Мамслюда" была создана в 2006 году двумя учредителями. Но уже в 2007 все 100% долей в уставном капитале принадлежат Татьяне Морозовой. Якобы по договору она выкупила долю второго участника. Узнав, что это произошло за его спиной и без разрешения, второй участник подал заявление в арбитражный суд. Потребовал восстановить свое право собственности на долю в уставном капитале и признать недействительной регистрацию изменений в учредительные документы общества. Почерковедческая экспертиза установила, что подпись продавца была подделана. Суд полностью удовлетворил исковые требования второго участника. Сейчас он готовит заявление в правоохранительные органы по факту подделки его подписи в договоре. С момента покупки ГОКа средства на добычу и переработку слюды не вкладывались. Многие рудники закрылись. "На развитие ГОКа с ее стороны никаких действий предпринято не было, потому что положение с этого момента стало ухудшаться. То есть развития ГОК, как таковой, не получил", - прокомментировал Виктор Солянкин, начальник ОВД по Мамско-Чуйскому району.

Действия перекупщиков преследует единственную цель - личное обогащение. Жажда наживы в Мамско-Чуйском районе перешла все границы. Некогда градообразующий горно-обогатительный комбинат "Мамслюда" стал разменной монетой.

Работа ГОКа в конечном итоге была парализована. Несколько тысяч жителей района остались без работы и без будущего.

Надежды горняков, что при новой хозяйке Татьяне Морозовой "Мамслюда" начнет работать - не оправдались. Задолженность по зарплате составила почти 4 миллиона рублей. Кроме того, у нового предприятия копились долги и перед государством. "Налоги вообще никакие не выплачивались. Не дождавшись и собрав сама, я насчитала, что 10 миллионов долгов у нас образовалось", - говорит Людмила Старикова, бухгалтер ООО "ГОК Мамслюда".

Большинство квалифицированных специалистов и рабочих выехали на заработки в соседние районы. Тем, кто остался в поселке, заняться было нечем. Народ начал спиваться. На Маме стала расти преступность. "В 2008 году было зарегистрировано 1 убийство. А сейчас на порядок выше, нанесение тяжких телесных повреждений", - отметил Виктор Солянкин, начальник ОВД по Мамско-Чуйскому району.

В последние годы изолятор временного содержания поселка Мама почти не пустует. Николая Дерновского арестовали по обвинению в убийстве. Мужчина несколько раз ударил односельчанина ножом за то, что последний жаловался в милицию на его пьяные дебоши.

- Получилось так, что спровоцировал он меня на убийство сам. Не хотел я его убивать, но получилось так, что убил по пьянке.

– Жалеешь?

– Конечно! В содеянном раскаялся уже, - отвечает Николай Дерновский, арестованный.

После освобождения Николай мечтает устроиться на работу в родном райцентре. Только в бюджетных и коммерческих организациях Мама сегодня еще платят деньги. Все, что связано с ГОКом, ветшает и разрушается. "А вот это административное здание ФГУП "ГОК Мамслюда". То, что от него осталось – это бойницы. Содержать такое здание затратно, накладно. Они вынуждены были отказаться и уйти", - говорит Игорь Гайпель, житель п. Мама.

Из-за финансовых проблем контора ООО "ГОК Мамслюда" съехала из отдельного большого здания в невзрачную квартиру в этой панельной пятиэтажке. С августа прошлого года там никто не работает. Однако в отвалах на рудниках осталось много породы. По заключению специалистов, если продолжить переработку, можно еще многие годы получать хорошего качества слюду. А попутно кварц, полевоы шпат, графит. Привлекательность слюдяного бизнеса доказывать не нужно. Из листовой слюды изготавливают полосы размером 16 на 2 сантиметра, так называемые смоги. Стоимость одной пластины может достигать 800 рублей.

Но в планы Татьяны Морозовой вовсе не входило развитие предприятия. Перепродажа ГОКа ей обещала баснословную прибыль. Был момент, когда "Мамслюдой" заинтересовались бизнес-структуры одного известного российского олигарха. Ему предложили купить ГОК не за 54 миллиона рублей, а за 30 миллионов долларов. Сделка не состоялась. Следующей, кто заинтересовался горно-обогачительным комбинатом и лицензиями на проведение добычи, стала компания из Санкт-Петербурга. "Главный учредитель ГОКа – Морозова Татьяна Борисовна, когда объявилась вот эта фирма, буряты, когда хотели купить ГОК, она сказала, что судьба предприятия ее не волнует. Она продает именно пакет документов, лицензии. Ну, сумму, как они говорили, она просила хорошую. Там до 60 миллионов доходило. Значит они дорогие", - рассказывает Людмила Старикова, бухгалтер ООО "ГОК Мамслюда".

Пока торговались и готовили к продаже пакет документов - настал экономический кризис. Сделка опять сорвалась. В рудничных поселках слюду добывали только редкие частники, так называемые копачи. Полукриминальный бизнес милиционеры пресекали, возбуждали уголовные дела. На смену задержанным появлялись новые. В 2007 и последующих годах ООО "ГОК Мамслюда" добычу практически не вел. В ходе проверки, организованной Управлением природопользования, встал вопрос об отзыве лицензий. "Она успело переоформить на себя 5 лицензий на добычу. Но по результатам проверки были установлены серьезные нарушения лицензионных соглашений. Материалы этих проверок были направлены в Федеральное агентство по недропользованию, после чего эти лицензии были отозваны у ООО "ГОК Мамслюда". На данный момент у них 1 лицензия, по которой они осуществляют добычу", - комментирует Константин Гурнович, руководитель Управления федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Иркутской области.

Единственный рудник в поселке Горно-Чуйский был сдан в аренду бывшим покупателям из Санкт-Петербурга. Почти 2 года - по август 2009 -го - на участке "Решающий" они добывали слюду, обеспечивая своих рабочих зарплатой. Шанс восстановить добычу был и у самого ГОКа, окажись он в руках грамотного инвестора. К тому же потребность в слюде на мировом рынке с годами становилась только больше. Для мировых поставщиков уход главного конкурента - "Мамслюды" - был только на руку. После трагедии на Саяно-Шушенской ГЭС потребуются тысячи тонн слюды для изготовления 14 новых гидроагрегатов. Этот материал нужен и для Богучанской ГЭС. "Сейчас в правительстве эти заявки раздаются, делаются на индийскую слюду, США, Канаду. А я спрашиваю, почему мы не можем туда, в эту нишу как раз залезть?", - говорит Владимир Щапов, мэр Мамско-Чуйского района.

"Практически вся Россия звонит нам сюда. У нас телефон здесь остался, ГОКовский. Все вот интересуются – ГОК, ГОК, ГОК. Когда, чего? Технику там купите, берем. Остались связи, все звонят, а мы помочь ничем не можем. Отзваниваемся - извините, ГОК, как таковой, не присутствует", - отвечает Александр Сергей, глава посёлка Мама.

Чтобы вырвать комбинат из рук перекупщиков и не дать умереть целому району Приангарья, нужна жесткая позиция региональных, а если потребуется и федеральных властей. Бедственное положение жителей Мамско-Чуйского района не раз обсуждалось в кабинетах "серого дома". Есть надежда, что на временщиков все же найдется управа. "Руководство нашей страны, руководитель партии моей, к которой я имею прямое отношение - Владимир Владимирович Путин. Как он относится к рейдерам, как он относится к этим тенденциям. Будем смотреть, что же все-таки, какие мотивы, что стояло за этими людьми, которые приобретали предприятие, не развивали. Что же скрывается под этими масками", - сказал Сергей Курилов, депутат Законодательного собрания Иркутской области.

По информации из неофициальных источников, для Татьяны Морозовой это не первый опыт своеобразного ведения бизнеса. Татьяна Морозова начала свою деятельность более 10 лет назад. В персональной информации указан перечень услуг. Среди них - представление интересов различных лиц при проведении процедур банкротства (на стороне кредиторов или должника), а также при рассмотрении иных споров в арбитражных судах, практика в арбитражном управлении. Юридическое образование, опыт в судебных делах, связи помогали извлекать из любой ситуации прибыль. Но не всегда. В марте 2008 года по решению совета адвокатской палаты Иркутской области Морозова была лишена статуса адвоката. По информации из наших источников, одной из причин, побудивших совет сделать такой серьезный шаг, стало нарушение Татьяной Борисовной норм профессиональной этики. Имело место невыполнение профессиональных обязательств перед клиентами. Например, за услуги по приватизации квартиры требовала 200 тысяч рублей, причем не только от своих клиентов, но и от тех, с кем не состояла в договорных отношениях. Пока люди не заплатят - отказывалась возвращать полученные документы. При этом своих обязанностей как адвокат не выполняла. Как настоящий юрист, госпожа Морозова длительное время пыталась оспорить лишение статуса в судах, но безуспешно.

Несмотря на тяжелую ситуацию, Мама еще живет, дети ходят в школу, летают самолеты. Не дадут сибиряки свой край в обиду, не бросят. Останутся здесь жить. А вместе с ними будет жить и поселок. "Ну, я думаю, будет жить. Потому что народ любит свое место, любят природу, красоту природы. Мне кажется, все отсюда точно никогда не уедут", - уверен Алексей Скавитин, житель поселка Мама.

Автор: Артур Скальский © АС Байкал ТВ ПРИБАЙКАЛЬЕ, ИРКУТСК 👁 54385 20.02.2010, 10:10 📌 2130

URL: <https://babr24.com/?ADE=84100> Bytes: 10747 / 10747 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["БОГУЧАНСКАЯ ГЭС"](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24_link_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24_link_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24_link_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)